

# 基于“真实材料”的视听说教材编制

刘立新，邓方

(北京大学对外汉语教育学院，北京市，100871)

[关键词] 视听说教材；真实材料；教材编制

[摘要] 本文结合教材编制实践，就基于“真实材料”的视听说教材的选材依据、编制理念进行了探讨，进而提出了基于“真实材料”的视听说教材的编制原则。视听说教材的“内容”具有特殊性，应包括“选材”和“用材”两个方面。“选材”确定后，“用材”（即对材料的编制）尤其重要。视听说教材是“编制”而非“编写”，应遵循“宜教易学”和“多重浸润”的编制理念。编制教材时应明确课型特点，充分利用语境，并顺应学习者的习得次序。选择“真实”语料进行合理编制，充分利用多种视觉呈现方式和高变异语言材料，使其中呈现的语境得以充分利用，是编制视听说教材的出发点；教师的正确引导，是实现教材优势最大化的保证；教材的“教学使用建议”，是视听说课教师和研究者不可忽视的参考。

汉语视听说教材是以汉语作为外语的教学中，用视频图像、声音及文字展示教学内容，呈现生活场景和语言情境，并能用音频视频设备进行处理的多媒体音像教材，其功能在于培养和训练学习者听说能力和跨文化交际能力。信息技术的进步，为视听说教材编制提供了技术条件，教师可以利用教材中所展现的情境，采用“借助语境、启发引导、多重浸润”的教学模式，充分利用图像、声音、文字三种信息载体并以不同组合方式呈现，实现信息“有效输入”的最大化。这是视听说课教学设计的重点，更应是视听说教材编制的出发点。

## 1. 两类视听说教材

在视听说教材发展史上，具有“视听说”功能的教材，可追溯到上世纪八十年代初，之后，视听说教材陆续出版，尤其是21世纪以来，代表作品近20部。优秀影视剧、纪录片及电视节目等“真实”材料被纳入选材范围，教材编制方式也趋向立体多元，超越了纸本教材视频化的简单编制方式，拓展了视听说教材的“内容”范围和表现空间，使视听说教材特

质更加明显。

有研究者曾根据视频内容的来源将视听教材分为三大类：A类：为外国大学汉语拍摄汉语教学片，之后或同步出版教材；B类：纸本教材成功之后追加拍摄的教学片；C类：直接选用现成的影视作品编成教材（包括文艺片和纪录片），并指出“现成的影视作品最适合作为视听教材的视频素材”（王飚，2009）。这种分类定位明确，清晰反映了视听说教材的素材来源。我们认为，不论是视频同步或先行（A类）还是视频追加（B类），都是根据专门为汉语学习者编写的文本拍摄制作的，为了便于分析，可以考虑并入一类。因此，从制作的角度，可将视听说教材分为两大类：基于“编制”材料的视听说教材和基于“真实”材料的视听说教材。前者是指为了语言教学而直接编写的教材，虽然语境的设置往往受到限制，有时表演也不够自然生动，但具有可以控制话题分布、语料难度以及语言点和词汇密度的优势；后者是素材直接来自影视剧材料或现实生活真实录像，本不是为汉语教学而编写，因此不易控制词汇难度和语言点分布，但由于已经得到观众的检验，体现了真实的生活图景或社

[收稿日期] --

① 刘立新（1966-），女，北京大学对外汉语教育学院副教授，研究方向为汉语教材编写和视听说教学；邓方（1963-），男，北京大学对外汉语教育学院讲师，主要从事对外汉语教学和多媒体教材编制。

会现实，反而能激发学习者的兴趣，获得成就感。本文主要探讨第二类教材。

## 2.《视听说教程一家有儿女》的“选材”与“用材”

基于真实材料的视听说教材的编制，关键在于如何选好材、用好材。前者指素材选择，后者指具体编制。具体来说就是先精选素材，再将选定的材料进行解构，从语言教学的角度引导学习者充分理解剧情、生词、语言点、文化点，进而大胆开口，准确模仿，直至实现理想的自主表达。

### 2.1 关于“选材”

关于视听说教材的选材问题，已有不少讨论。吴丽君（1996）认为要选择贴近现实生活的内容，故事情节要完整，内容要丰富有趣，语言要生动活泼，词汇要难易适中，画面要清晰，人物对白要选择标准普通话、长度适中，要遵循由简到繁、由易到难的原则，同时教材要及时更新；王树锋（2000）指出要有时代感知和文化内涵、趣味性和观赏性，故事情节应当具有一定的连贯性；郝红艳（2004）提出要“注重选材的针对性、多样性和整体性以及材料表现形式的灵活性”。这些都是选材时需要考虑的因素。

基于“真实”材料的视听说教材的编制，选材是首要问题。好的选材是教材成功的一半。我们有幸“遇见”了情景剧《家有儿女》，并在已故央视前台长杨伟光的帮助下，完成了教材的编制。之所以选择《家有儿女》为素材，不仅因为它在全球多地热播，还基于以下原因：

（1）内容贴近生活，生动有趣，“指代幽默”丰富。

情景喜剧的内容与实际生活密切相关，幽默生动，具有亲切感和吸引力。《家有儿女》每集 25 分钟，故事相对独立，长短适中，其形式模仿美国著名情景剧《成长的烦恼》，背景为大部分学习者都熟悉的生活内容，剧中有丰富的“指代幽默”（referential humor）<sup>①</sup>。通

过反复观看《家有儿女》全剧我们发现，从剧本质量、剧情吸引力、演员表演以及台词的适用度等因素来看，前 100 集更适合改编为汉语教材。为使这套教材既形成自己的逻辑线索，又体现原剧的情节脉络，保持人物性格的完整，兼顾语言难度和文化点选取，我们将其中的 20 集编制成了《视听说教程一家有儿女》（以下简称《教程》）。其中 12 集作为精制视听说材料，另外 8 集作为与之相配合的泛视听材料。教材主要脉络是重组家庭的人物彼此之间由陌生到熟悉、由相互隔膜到彼此接纳，直至在一起融洽生活的过程。《教程》以小雪进入重组家庭开始，逐步展开家庭成员之间的关系，其中有小雪和后妈刘梅、刘星与后爸夏东海逐渐熟悉的过程，也有在国外生活七年后回来的小雨对国内生活逐渐熟悉的过程。伴随这些过程，这个重组家庭凝聚力不断增强，最后以欢度春节的大团圆收尾，形成一个完整故事结构。随着剧情发展，重组家庭、家长会、团圆饭、全家福、早恋、风水、高考、环保、考古、环境污染、新新人类、性骚扰、流行音乐、追星族、生态平衡、野外生存、夏令营、素食主义、文物保护、天文知识、垃圾回收、功夫、春节、年夜饭等话题陆续进入，内容十分丰富。

有人可能会担心《家有儿女》集中于家庭教育，主题单一，只适宜少儿学习。经过教学实践证明，这种担心有些多虑。相反，青少年时期的成长过程，作为每个汉语学习者共有的经历，反而易于引起普遍共鸣。如果深入考察教材的内容就不难发现，《家有儿女》的情景和话题多是每个人都曾经历过或相对熟悉的事情，从家庭教育问题入手，再向其它领域延伸，反而是一个比较便捷的入口，学习者对内容有切身体会，借助剧中的故事作为支撑点，学习者不仅有话可说，而且可以激发其口头表达欲望。

（2）戏剧冲突巧妙，语境展现充分。

视听说教材的优势，主要体现在它的可“视”部分。视频中包含的时间、空间、情景

<sup>①</sup> “指代幽默”的概念最早由古罗马政治家西赛罗（De Oratore）提出。指的是不依附于语言形式、能够直接翻译成另一种语言的意义上的幽默。（转引自刘乃实、张韧弦。现代幽默语言学 [M]。外语教学与研究出版社 2017.9。第 21 页）

对象、话语前提、人物表情、语气态度等诸多因素，可以使学习者得到相关语境的最为完整的信息。早在 1984 年 Jack Lonergan 在 *Video in Language Teaching* 中就有明确描述：“录像最显著的功能是将声音和图像有机地结合并将完整的交际情景，包括讲话者的年龄、性别、社会地位及相互关系、讲话场合的正式与非正式、讲话时的表情、手势等等以及所有这些造成语言使用上的特点和差异等动态地、直接地展现给学习者。”的确，视频录像的“教学内容直观形象、生动灵活；信息量大；实用性和欣赏性强”（冯惟钢，1995）。视听说教材所展现的视频图像，蕴含了十分丰富的内容，并且以直观、生动的形式体现出来。除了语言文字所呈现的内容外，可以真实还原生活场景，示范语言交际和非语言交际下的目的语情态，展示语言情境和文化情境。其生动的情节主线和人物活动，不仅易懂，而且适宜练习模仿，可以引发学习者的兴趣。而情景剧的特点在于巧妙的戏剧冲突，往往可使构成语境的各种因素得到充分展现。

(3) 难度适宜，长度适中，复现充分，适合进行语言教学。

张璐（2013）通过语料难度分析，证明《家有儿女》“适合中级阶段的视听说汉语教学”，这与我们的设计初衷吻合。编制《家有儿女》时，我们不仅参考了词汇和语法大纲，还参考了《走遍美国》的生词、语言点的呈现密度，并融入了以往口语教学经验。经过试用，发现把原来时长为 20 多分钟的一集电视剧分成 6 段时长为 3—5 分钟的视频，生词和语言点都能控制在可接受范围之内，同时可照顾到结构—功能—文化三个方面，这样就形成了目前的 12 单元、每单元 6 课、每课 3—5 分钟视频的基本结构。

得益于生动的情节和连贯的故事，以及富有表现力的口语形式，教材中的词汇和语言点有多处复现，非常适合语言教学。仅以第一册第三单元第 2 课为例，剧情主线是小雪把亲妈照片摆在客厅里，故意惹刘梅生气，夏东海耐心加以劝解。虽然只是夫妻二人 3 分钟 24 秒的对话，却有大量自然复现，详见下表：

生词或语言点	数量	复现情况
新生词	30 个	(略) 本课内自然复现 3 个
复现之前学过的生词	14 个	熟悉、摆、忍、解释、理解、信任、可怜、全家福……
新语言点	7 个	(略) 台词中自然复现 1 次
复现之前学过的语言点	4 个	肯定、跟……似的、确实、真是 (的)

在北大对外汉语教育学院，《教程》一直作为中级视听说选修课固定教材。从课程评估看，教材的难度和教学效果得到了学生的认可。

#### (4) 语言标准，自然流畅，适合模仿。

关于视听说教材中的语言，曾有学者进行过探讨。罗庆铭（1996）、唐荔（1997）认为应当贴近生活，应选用生活化、口语化的内容；吴丽君（1996）认为生活化、口语化的内容仍然应当标准化，即选择标准的普通话。而孟国（1996）认为要选择真实情况下的语言，允许地方性普通话及方言的融入，以便更加真实地再现中国现代百姓的生活。这两种观点看

似有分歧，其实并不矛盾。规范的普通话无疑是练习口语的最佳范本，特别是初级口语训练或正音训练时，尤其要注意规范语音，但作为视听说材料，真实语境中的自然语音也是学习者不可缺少的重要语感训练，特别是进入中高级汉语学习阶段以后，这一点非常重要。而且，学习者学习语言的目的是与真实的中国人交流，而不是只听播音员般的“高大上”发音，因此，生活化、口语化、标准化、真实化都是视听说语言不可或缺的条件。《家有儿女》的演员台词是生活中的普通话，剧中的人物对话是学习者平时遇到的普通人的言语，符合人物个性，发音标准、自然流畅，适合模

仿。因此，剧中虽有个别方言词汇，我们并未回避或改写，因为不想失去“原汁原味”这一对学习者有独特吸引力的特点。对于那些带有方言特点的词语，我们的做法是，在词表里尽量做标注，如“自打你娶了我之后，你就变得越来越帅”中的“自打”，除了标注〔方〕之外，还给出普通话的标准说法“自从”，教师教学（如带读词语或听写词语）时，可以直接选择后者。

## （二）关于“用材”（编制）

选取好的材料是成功的一半，而另一半则是利用好材料。如何提炼材料精华，并借助视听说教材的优势将其体现出来，从而便于教师“启发引导”，使学习者得到“多重浸润”，是视听说教材成败的关键。视听说教材的编制，主要在于明确让学习者“视什么”“听什么”和“怎么视”“怎么听”，从而引导其听和说，实现“有效输出”的最大化。

### 1. 编制理念：宜教易学和多重浸润

编制理念是整个编制活动的灵魂，它从编制实践抽象出来，并在整个编制过程中需要时时予以关照。视听说教材应充分考虑到使用者（教师和学习者两方面）的感受。通过有效的视和听，帮助学习者对语料充分理解，在反复练习中，不断提高口语表达水平。作为教材作者和作为教学引导者的教师，即教材的设计者和使用者，都需要考虑两个问题：教学目标是什么，要引导学习者看什么和怎么看。如何呈现、如何引导、如何去芜存菁，如何利用台词和画面所展示的语境，帮助学习者快速理解和掌握重点教学内容（剧情、词语、语言点、文化点），教材编写者要善于捕捉、认真提取，教师才能充分了解、适时利用。视听说课是通过真实语境中的“多重浸润”（高输入）提高学习者口语能力（高输出）的课型，教材编制就是寻找实现这一课型功能最佳路径的过程。

视频部分是视听说教材最宝贵的资源，画面中所呈现的各个情景及细节都可利用。视频播放，有整体播放和分段播放两种方式，字幕也有“关闭”和“打开”两种方式，教师既可以带领学习者整体浏览，适时提问，也可以利用“定格”或回放，对重点部分进行“视讲”或提问，还可以逐句讲解或引导学习者互相问答。由于可利用的手段和方法多种多样，教材

作者在编制时就可以预测课堂教学情形，进行巧妙设计和编制，形成多重浸润的信息输入氛围。

心理学中有两种非常重要的知觉训练方式，即“视听知觉训练法”和“高变异语音训练法”（转引自张林军，2010）。前者认为：“在听觉信息之外增加视觉信息，有助于学习者利用多重信息感知音位的语音特征，从而更好地习得目的语的语音。”后者认为：“训练材料应该足够丰富，包含自然语料的各种变化，比如不同的发音人、不同的音节结构等等”。在呈现《教程》的生词和语言点时，我们采用的是多种视觉呈现方式和高变异语言材料，如剧中视频闪回、标准音与文字复现、男女原声交错示范等等，通过“高变异”的语言材料刺激，使学习者加深印象，并形成有效模仿，从而提高其表达自信。此外，我们还利用一分钟片头的反复呈现（序、目录册页文字、每日视频播放）、单元佳句集锦提炼（剧情的提炼和回顾，可用于听写、朗读训练或测试），多角度聚焦，多渠道引导，突出重点，使学习者在“多重浸润”的语境中模仿，在轻松愉悦的话语环境中大胆尝试，在自主表达中感受和体验汉语表达的快乐。

### 2. 编制例示与相关说明

《教程》的“内容”，除了原汁原味的剧本和视频（选材）外，主要体现在纸本教材的版面和与《教程》相配的音视频图像上，包括台词的展示形式、词汇表的呈现、文化点的说明、语言点的呈现、佳句集锦的使用、练习的设置以及1分钟片头的反复重现方面（用材）。为了便于说明，我们以第一单元第4课为例：

第一单元取自原剧第一集《下马威（上）》，剧情从夏东海决定将女儿小雪接回，刘梅十分紧张开始，到刘梅各种精心准备却被进门后的小雪种种挑衅所困扰，直至小雪带来冒牌男友、夏东海被“吓晕”结束。其中第4课是小雪在饭桌前的表现，在教材中的具体呈现情况如下：

关于视听说教材“内容”的呈现，不同教材采用的方式不同。总体说来主要有两种，一是按照固定程序一一设定教学步骤，教师严格

各部分	示例	教材呈现方式（文字+视频）	说明
一分钟片头	“这是发生在中国一个普通家庭的故事……，……会有怎样的故事呢？”	【光盘】片头 【课本】人物表左侧	每次课前播放，预热，准备进入新课。
热身问题 (2个)	1.猜一猜，饭桌上发生了什么事? 2.刘梅提议让小雪说祝酒词，小雪可能说什么？	【课本】 文字展示，配剧照1张	提示性问题，帮助学习者尽快进入剧情。可做预览或首次浏览后提问。
剧本台词 (4页)	(1) 夹菜、大闸蟹等 (2) 不一般的祝酒词 (3) 西红柿鸡蛋汤	【课本】 台词实录，配剧照2张	台词与视频完全一致，并标出在原视频中的时间点，便于阅读、查找和复习。
生词 (41个)	虾、正确、健康、观念、迎接、专门、茄子、恐怕、熟、确定、污染……	【课本】词语、拼音、词性、翻译，配图(2张)——与台词并排呈现 【光盘】只显示词语和拼音，男女声示范朗读	主要选取乙级以上词汇以及常用语块，可用于预习、课堂讲练、复习。书后配重点词语练习，并附参考答案。
文化点 (1个)	“团圆”(145字)	【课本】 中英文字说明(配图1幅)	与剧情相关的代表中国文化特质的观念、行为及事物。可供阅读、讨论或自学。
语言点 (6个)	恐怕、我建议……、为……干杯、肯定、不一般、到底	【课本】中英文解释、剧中例句复现(2次)、典型例句(2个) 【光盘】剧中情景复现、标准音示范、例句演示	选取高频使用的短语、句式，光盘、书中展示、书后练习三者呼应。 呈现多种色彩、音效，突出重点
练习 (9题)	1. 看视频，根据剧情完成对照 (对比刘梅的态度、小雪的回应)	剧情理解练习1 (脉络把握)	采用开放性练习形式，题型不拘泥于某一技能。 分层练习，包括内容理解、语言训练、交际练习等三大部分。 注重词语句式的交际操练以及成段表达的准确性和丰富性。注重模仿基础上的自主表达。 部分练习附书后答案，可用于学生复习或自查。
	2. 找出视频中小雪对父亲不恭敬的两句话	剧情理解练习2 (细节捕捉)	
	3. 模拟表演“干杯”前的部分	模仿练习，复习重点段落	
	4. 看视频，填台词	重要台词复现(复习)	
	5. 选择恰当的词语完成句子	生词练习(复习、预习)	
	6. 词语填空	重点词语练习、复习	
	7. 用提示词语完成对话	语言点课堂练习、复习	
	8. 成段表达：不一般的祝酒词(附参考句式)	模仿表达	
	9. 延伸练习：祝酒词(提示场景：公司年会、新年聚会、同学毕业聚会……)	交际练习、任务型练习	

按照程序进行，另一种是不设定教学步骤和练习步骤，按照先充分理解后自主表达的内在逻辑，通过分层设计的办法提供给教师和学习者，由教师根据教学进度、重点难点、学习者水平进行选择或改造。《教程》采用的是后者。比如“热身问题”，既可以是预习提示，也可作为初步视听理解；台词，既可以作为听力文本，也可以作为阅读学习的课文，教师可以根据需求决定先看视频或先看课文；生词表，既可以在观看视频前学，也可以边看视频边学，还可以与剧本阅读同步；例表中的9道练习题，有内部分层逻辑，前两题是视听理解题，中间部分是语言训练或强化练习（词汇和语言点），最后一两题则是成段表达、交际话题或延伸话题。这种练习分层设计经过了教学实践的检验，也出于对教师自主性的考虑。教师可以结合课堂实际情况取舍或增减，在针对不同需求和学习难点的学习者时，练习的形式也可以改变，比如，由听改说，由说改写，由写改为朗读，等等。

### 3. 基于“真实”材料的视听说教材编制原则

近年来，视听说教材研究逐渐增多，这也促使我们不断反思。从教材编制和教学两方面实践来看，目前的研究还存在几个问题：一是忽略教材本身的设计意图，缺少对教材本身理念的关照；二是忽略教师在教材使用中的主导作用；三是对于编写原则的描述过于宽泛，缺乏针对性。结合前人研究及教学体会，我们认为视听说教材编制应遵循以下原则：

#### 1. 明确课型特点。

在编制视听说教材时，作者要注意区别传统教材与视听说教材的区别，明确视听说课这种课型，“视”与“听”是手段（“听”也可以是阶段性目的，但不是终极目的），“说”是最终目的，它是一种通过“视”与“听”促进“说”的课型。

#### 2. 是“编制”而非“编写”。

视听说教材的形成过程与传统教材的一个重要区别是，“编制”的成分大大增加，不是单纯的“编写”。编写，更多的情况是将网状的思想通过线性的文字展开。而视听说教材，因其教学目标要充分调动视觉、听觉、心智等

各方面的因素，帮助学生对语料充分理解，在条件允许的情况下，凡是能够降低“理解成本”的呈现方式，都应尽量采纳，单纯的文字编写是不够的。因此，教材作者需要在纸本版面上、视频画面上，乃至所有音视频的文字、图像、音效上，进行更多维度的编制设计，类似于影视创作中的分镜头剧本。对纸本版面、音视频画面以及音效的具体呈现，应以作者的教学设计思路为主导编辑制作。

#### 3. 充分利用语境。

语境是学习者实现充分理解的钥匙，教材编写者和使用者要借助现有的信息技术条件，使学习者在语境中充分理解，在语境中学习表达。这是视听说课相对于其他课型的优势所在，也是教材编制的重点。这一点，不仅教材的作者要明确，视听说课的教师和学习者也要明确。

#### 4. 顺应习得次序。

学习者是按照“听懂——模仿——敢说——说对——说好”的习得次序学习语言的，他们通过视与听“弄懂”（充分理解），再通过模仿和不断修正继而逐步“说对”（正确表达），进而“说好”（理想表达）。这个过程可以跟随着教师利用信息技术手段反复呈现真实语境而逐步实现。学习者“听懂看懂”（充分理解）是“敢说”（开口表达）的前提，“敢说”又是“说对”（正确表达）的前提，而“说对”又是“说好”（理想表达）的前提。在编制和使用教材时，都要充分注意这种特点。总之，视听说教材编制的关键在于两个方面：一是怎样使学习者听懂看懂（充分理解），这包括生词、课文、语言点、文化点等方面的呈现以及练习的设计等；二是怎样使学习者大胆开口表达，并引导他们逐步说对、说好，实现理想的自主表达。只要把握住这两点，具体采用哪种呈现方式，采用哪种练习形式，如何划分练习层次，怎样选择讨论话题等，可以见仁见智，方式也可以灵活多样，不必依照一种固定的模式。但是，为了帮助教师了解作者的编制设计初衷，使教材使用效果最大化，建议作者认真完善“教学使用建议”。

最后，作为视听说教材的编写者和教学实践者，我们认为除了应根据教学实践反馈及时修订教材之外，还可借鉴其他教材的优点或先

进研究成果对教材进行不断改进。就《家有儿女》本身而言，具体可做如下尝试：

(1) 加强“听”的环节，可借用电影录音剪辑形式，提供剧情音频剪辑，使学习者先听音频再看视频或进入文本阅读，也可将其作为复习材料。

(2) 增加听读训练材料，如将“佳句集锦”等进行多样化处理，可增加多种语音示范（如慢速录音）或设置跟读练习。

(3) 优化语言点视频链接（第一册），使操作更加便利。

(4) 建设教材辅助网络资源平台：如提供教材音视频二维码，便于学习者移动学习；开发多媒体软件，便于自主配音练习等；师生网上互动，实现资源共享和教材动态更新。

(5) 完善“教学使用建议”，为教师教学提供及时有效的参考。

### [参考文献]

郝红艳. 对外汉语视听说课的选材探析[J]. 云南师范大学学报 2004 年 5 月第 3 期.  
冯惟钢. 视听说教学及其教材的编写[J]. 世界汉语教学 1995 年第 4 期.  
刘立新, 邓方. 读图时代的视听说教学[J]. 国际汉语教

- 学研究 2017 年第 2 期  
刘乃实, 张韧弦. 现代幽默语言学[M]. 外语教学与研究出版社, 2017 年 9 月.  
罗庆铭. 视听说课的教材与课堂教学[J]. 汉语学习 1996 年第 1 期.  
孟国. “电视实况视听说”课的教学实践与理论探讨[J]. 天津师大报(社会科学版)1996 年第 6 期.  
史世庆. 视、听、说口语教材《看电影, 说汉语》的设计与使用方法[J]. 世界汉语教学 2004 年第 1 期.  
唐荔. 汉语“视听说”课程教学初探[J]. 北京广播电视台大学学报 1997 年第 3 期.  
王飙. 中国大陆对外汉语视听教材评述与展望[J]. 世界汉语教学. 2009 年第 2 期.  
王树锋. 对外汉语视听说教学与教材编写研究[A]. 现代化教育技术与对外汉语教学 2000 年 12 月.  
吴丽君. 关于高年级的视听说课教学[J]. 世界汉语教学. 1996 年第 2 期.  
杨寄洲. 我国第一部汉语教学片《中国话》摄制完成[J]. 语言教学与研究. 1981 年第 4 期.  
张林军. 知觉训练在第二语言语音习得中的作用[J]. 云南师范大学学报 2010 年第 1 期.  
张璐, 彭艳丽. 基于影视作品改编的中高级汉语视听说教材语料难度分析[J]. 世界汉语教学 2013 年第 2 期.  
Jack Lonergan. Video in Language Teaching [M]. Cambridge University Press, 1984.

## Compliling audio-visual-oral teaching materials with authentic data

Liu Lixin, Deng Fang

(Peking University, Beijing, 100871, China)

This article discusses the selection and the “compiling” of teaching materials based on authentic data and proposes some editing principles. The contents of audio-visual-oral teaching materials are specific, which is manifested in the “selection and usage” of materials. Next to material selection comes in importance material usage, i.e., the editing of materials. Audio-visual-oral teaching materials are “compiled” rather than “written”, therefore, the arrangements of contents should be made suitable for teaching, easy to learn and conducive to multiple immersion. Teaching materials should be compiled in the light of class type, context exploitation and the order of acquisition. We recommend choosing authentic data to compile them reasonably. We also suggest the use of both visualized presentation and a great variety of language sources to make the most of the specific context. Proper guidance given by the instructor can also help ensure the maximization of the advantages of those teaching materials. Finally, we hold that a “suggestions of teaching” part could be an important reference for teachers and researchers using the materials.